
Protokoll der Sitzung des Gemeinde Leitungsteam (GLT) der Gemeinde Hlst. 
Dreifaltigkeit  vom 12.06.2024 

Beginn: 18:00 Uhr 

Anwesend:  
Frau Hedwig Franz 
Frau Barbara Schulte Rosier (als Vertreterin des KV)  
Frau Marion Kamberg 
Herr Dr. Grenzmann 
Herr Wolfgang Kretschmann  
Herr Klaus Erbrich  
Frau Jutta Rogold     
Herr Wilhelm Kurt  
Gemeindereferentin Marion Vogt  
(Ansprechpartnerin im pastoralen Bereich) von 18:00 bis 18:30 
 
Gäste: 
Herr Marcus Hüttenhein (Vertreter des KV) von 18:00 bis 18:30 
Herr Georg Wolf von 18:00 bis 18:30 
 
TOP 1 Antwort des KV (Herr Hüttenhein) auf unser Anschreiben bezüglich einer 
Erweiterung der Kita. 
Herr Hüttenhein bedankte sich für die Einladung und begann seine Ausführungen mit einer 
kurzen Einführung in die Immobilienstrategie in unserem Pastoralverbund. Ziel ist es, die 
Flächen von Kirchen und Gemeinderäumen im Pastoralverbund um 30 % zu verringern. Aus 
Mitgliedern des GPGRs, des Pastoralteams und des KVs wurde eine Gruppe gebildet, die 
Vorschläge zur Immobilienstrategie erarbeitet. Diese Gruppe wird Informationen auf 
verschiedensten Ebenen aus den Gemeinden zusammentragen, über die Gebäudenutzung 
beraten und Empfehlungen geben. Solange es keine abgestimmte Strategie im 
Pastoralverbund gibt, wird es von Paderborn auch keine Zuschüsse für Sanierungs-
/Umbaumaßnahmen an Gebäuden im Pastoralverbund geben.  
Wunsch ist es, das die Immobiliengruppe  bis zum Jahresende ihren Bericht vorstellt. 
 
Herr Hüttenhein bedankte sich im Namen des KV für den von uns verfassten konstruktiven 
Brief zur Erweiterung der Kita. Der Inhalt des Briefes war Grund für eine ausführliche 
Diskussion im KV. Es wurden drei mögliche Szenarien eines Begegnungsraumes für den 
Kirchort nach Abriss der BGS diskutiert: 
- Gemeinsame Nutzung eines Raumes im Kindergarten nach Absprache mit der Kita gGmbH  
  (ein eigener Raum für die Gemeinde scheidet aus Kostengründen aus) 
- Gemeinsame Nutzung umliegender Gebäude nach Absprache mit den Eigentümern 
  ( Grundschule,   Erlösergemeinde)  
- Behinderten gerechten Umbau der Jugendräume im Untergeschoss der Kirche 
  (z.B. Zuweg über das Grundstück des ehemaligen Pfarrhauses). Herr Hüttenhein ergänzt, 
dass ein barrierefreier Umbau zur Zeit zu teuer und aufwendig erscheint und daher eine 
Renovierung ohne Umbau eher vorstellbar wäre. 
 
Ein Beschluss wurde im KV nicht gefasst.  
Herr Hüttenhein versicherte dem GLT, zeitnah über die Entwicklungen beim Bau der Kita zu 
informieren. 



 
Vom GLT wurde nochmals darauf hingewiesen, dass für ein lebendiges Gemeindeleben an 
einem Kirchort auch die Möglichkeit einer Begegnung außerhalb der Kirche vorhanden sein 
muss.  
 
TOP 1 Bericht von der Sitzung des GPGR 
Am 07.09 findet der Dekanatstag mit Besuch von Bischof Benz statt. Zum Ende des Tages 
findet im Reitstall von Schloss Woklum ein Abschlussgottesdienst statt. Am Dekanatstag 
sollen sich u.a. die einzelnen Pastoralverbünde vorstellen. 
Nähere Informationen folgen. 
 
Am 3. Adventssonntag ist um der Aloysius Kirche ein Adventsmarkt geplant. Es gibt eine 
Bühne mit Krippe, Gastronomie Stände und Stände, an denen sich Gruppen aus dem 
Pastoralverbund einbringen können. Über die Verwendung möglicher Einnahmen können die 
Gruppen selber entscheiden. Es werden noch teilnehmende Gruppen gesucht. 
Ansprechpartner sind Herr Gorny und Frau Arnusch.  
 
Am 05.09 findet die „Ewige Anbetung“ statt. Es wird überlegt, die Anbetung nicht mehr in 
der Kirche hl. Geist anzubieten, sondern in der Kapelle in der Aloysius Kirche. Information in 
den Pfarrnachrichten beachten.  
 
Es wird eine neue Kommunionhelferin für unseren Kirchort ausgebildet. Wenn die 
Ausbildung abgeschlossen ist, wird die neue Kommunionhelferin der Gemeinde vorgestellt. 
 
Am 30.06.24 um 17:00 Uhr wird in unserer Kirche das Oratorium für Chor und Orchester  
von Bert Ruf „Die Erschaffung der Welt“ aufgeführt. Der Eintritt ist frei. 
 
In der katholischen Akademie in Schwerte wird ein zweitägiges Seminar vom 13.09 bis 14.09  
zum Thema „Selbstbewusst und wirksam leiten“ angeboten. Das Seminar richtet sich an 
ehrenamtliche  mit Leitungsverantwortung in Gemeinden, Einrichtungen und verbände. 
Näheres siehe Anlage. 
 
TOP 3  Info aus dem KV: 
Frau Schulte Rosier berichtet aus der letzten KV-Sitzung: 
In der Sakristei liegt ein Notfallhandy aus.  
 
Am 31.07. werden die Leitern geprüft. Pro Kirchort höchstens 4 Leiter/Tritte. Die 
Leitern/Tritte sollen an einem Ort zusammengestellt werden. Nicht geprüfte und beschädigte 
Leitern sollen entsorgt werden. 
 
Die Türen der Jugendräume unter der Kirche müssen mit Panikschlössern ausgerüstet 
werden. Die Räume müssen mit Rauchmeldern ausgerüstet werden. Fluchtwegkennzeichen 
müssen angebracht werden. 
 
Am 29.09 wird in St. Josef das 50-jährige Bestehen gefeiert. Herzliche Einladung. 
 
 
 
 
 



 
Verschiedenes: 
Hedwig Franz und Marion Kamberg haben eine Überraschung für die Gottesdienstbesucher 
vorbereitet, die im Namen des Gemeindeleitungsteams am 23.06.24 nach der Messe verteilt 
wird.  
 
Nächster Sitzungstermin: 
Mittwoch, den 07.08.24 um 18:00 Uhr  
 
Ende der Veranstaltung: 19:30 Uhr  
 
gez. Klaus Erbrich 
 
 
Anlage: 
Plakat „Selbstbewusst und wirksam leiten“ 


